Итоговое занятие

по обучению грамоте 
/подготовительная группа/

                                                                                                              Подготовила:

                                                                                                              воспитатель 

Самигуллина Р.Р
     Программное содержание: 

     - закрепить звук на слух; 

     - провести звуковой анализ слова; 

     - закреплять навыки чтения и печатания слов; умение составлять слова  

       путём замены одной буквы;

     - составлять слова – анаграммы от исходного, путём перестановки всех 

       имеющихся букв;

     - развивать мелкую моторику рук;

     - развивать навыки разгадывания ребусов; речевое внимание и 

       фонематический слух; печатания предложения, использую изученные 

       правила;

     - умение ориентироваться в пространстве по словесному указанию, 

       инструкции данной воспитателем;

     - воспитывать чувство взаимопомощи, взаимовыручки.

     Материал: 
1. Демонстрационный материал: буквы алфавита, наборное полотно, ребусы.

2. Раздаточный материал: листочки в клеточку, карандаши, фишки трёх цветов – красная, зелёная, синяя; сыпучий материал для развития мелкой моторики рук.
Ход занятия:

     Занятие начинается с сюрпризного момента. (Пришел мальчик Алёша). Он сообщает детям, что его не берут в школу, так как он мало чего знает, он просит детей помочь ему. Дети соглашаются помочь мальчику Алёше.

Понятия «звук» и «буква»

Педагог. Что такое звук? 
Дети. Это то, что мы слышим.
Педагог. В природе существует много разных звуков, но есть звуки  
особенные, их произносит человек. Что это за звуки? 
Д е т и. Это звуки речи.
Педагог. На занятиях по обучению грамоте мы узнали, что звуки речи
бывают разные: гласные, согласные твердые и мягкие. Какие звуки мы
называем гласными?
Дети. Это те звуки, которые мы произносим только голосом. Когда мы 
произносим гласные, то губы, зубы и язык нам не меша​ют. Гласные звуки 
можно тянуть, петь: а-а а, о-о-о, э-э-э.
Педагог. Согласные звуки мы делим на твердые и мягкие.
Дифференциация звуков

     Проводится игра «Молчанка». У каждого ребенка три фишки: красная,
зеленая и синяя. Педагог четко называет изолированный звук, а дети молча
показывают фишку определенного цвета. На​пример, [а] — красная фишка,
|л'] — зеленая, [л] — синяя.
Дифференциация букв
Педагог. Что такое буква, для чего она нужна? 
Дети. Буква — это специальный значок, символ, которым за​писывают звук.
Педагог. Сколько букв в русском алфавите?
Дети. Тридцать три.
Педагог. Сколько гласных букв?
Дети. Десять.
Педагог. Назовите их.
Дети называют.
     Обращаются к Алёше с вопросом, всё ли он понял и запомнил. Алёша благодарит детей и рассказывает, что у него дома есть друг. Он хочет про него загадать загадку.
Вся мохнатенькая,

Сама усатенькая,

Часто умывается,

А с водой не знается. (Кошка.)

     Напечатайте это слово в кассе букв и сделайте звуковую схему слова. Поставьте знак ударения.

Один ребенок работает на наборном полотне, остальные — в кассах букв. 
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Сколько в слове букв? 

Д е т и. Пять.
Педагог. Сколько в слове звуков? 

Дети. Пять.

Педагог. Сколько согласных твердых? 

Дети. Три.

П е д а г о г. Назовите их.

Дети. Это звуки [к], [ш], [к].

П е д а г о г. Сколько согласных мягких?

Дети. Их нет ни одного в этом слове.

Педагог. Назовите гласные звуки.

Дети. Это звуки [о], [а].

П е д а го г. На какой гласный звук падает ударение?

Дети. На звук [о].

Педагог. Сколько в слове слогов?

Дети. Два. Есть такое правило: сколько в слове гласных, столько и слогов.

Педагог. Назовите первый и второй слоги. 

Дети. Кош-ка. 

Словоизменение
Педагог. Как превратить слово «кошка» в слово «мошка»?

Дети. Заменить букву «к» на «м».
Педагог. Как превратить слово «мошка» в слово «мышка»?
Дети. Вместо буквы «о» поставить букву «ы».
Педагог. Одна буква играет большую роль. Слова можно так же изменять путем перестановки всех имеющихся в слове букв.  Это слова-анаграммы.
Мышка — камыш. 
Банка — кабан. 
Карп — парк. 
Сорт — трос — рост. 
Дорога — города. 
Липа — пила. 

Шнурок — коршун.
     Физкультминутка

Дети повторяют движения за педагогом. 

Педагог
Хомка, хомка, хомячок.
Полосатенький бочок.

Хомка рано встаёт,

Щёчки моет, шейку трёт.

Подметает хомка хатку

И выходит на зарядку.

Раз, два, три, четыре, пять – 

Хомка сильным хочет стать.
Работа над предложением

На наборном полотне детям предлагается ералаш:

Малыши растут на грядке. 
Огурцы играют в прятки. 

Волки плавают в пруду. 
Щуки воют на луну.

     Дети читают первое предложение, находят несоответствие, затем ищут правильную вторую часть, заменяют на наборном полотне неправильную. Так же работают и с остальными предложениями. В итоге должно полу​читься:

Малыши играют в прятки. 
Огурцы растут на грядке. 
Волки воют на луну.
Щуки плавают в пруду.
     Пальчиковая гимнастика



Этот пальчик – папенька,




Этот пальчик – маменька.




Этот пальчик – дедушка,



Этот пальчик – бабушка,




Этот пальчик – я.




Вот и вся моя семья.

Педагог. Возьмем любое предложение для анализа, напри​мер: Волки воют на луну. Сколько слов в этом предложении? 
Дети. Четыре.
Педагог. Переставим их местами таким образом: На луну воют волки. Это предложение? 
Дети. Да.
Педагог. Переставим слова по-другому: Луну волки воют на.

предложение?
Дети. Нет, это набор слов. 
Педагог. Что изменилось? 
Дети. Потерялся смысл. 

Педагог. Тогда объясните, как вы понимаете, что же такое предложение?
Дети. Это слова, связанные между собой по смыслу.

Отгадывание ребусов

Педагог. Теперь мы с вами поиграем. 

     Детям предлагается несколько ребусов.

столица            ученик    
правила
Гимнастика для глаз

Игра «Звёздный час»
     Предлагается длинное слово, из его букв дети составляют как можно больше слов и записывают их.

      Абрикосы: рис, коса, сыр, рыба, бар, осы, бор, кобра.

Можно предложить другие слова с достаточным количеством наиболее распространённых букв: простокваша, гастроном, командировка.

     Педагог: молодцы, ребята. Алёша говорит мне, что вы помогли ему, он многое узнал и теперь он смело может идти в школу. Ещё он мне сообщил, что у него для вас есть сюрприз, но его вам нужно найти.
     Алёша становиться лицом к детям и начинает объяснить:

     - справа от меня находится окно, около окна стоит шкаф. В шкафу, на верхней полке лежит конверт зелёного цвета. (Дети находят конверт).

     - слева от меня находится дверь в спальню, рядом с дверью стоит корзина со спортивным инвентарём. На нижней полочке корзины находится конверт красного цвета. (Дети находят конверт).

     - впереди меня, у противоположной стены, на полочке с карандашами вы найдёте сюрприз. (Дети находят сюрприз).

     В конце мальчик Алёша благодарит детей за помощь, обещает хорошо учиться, прощается и уходит.

Итог занятия

     Педагог: Сегодня мы с вами вспомнили, что такое «звук» и «буква», как различать звук на слух; провели звуковой анализ слова; закрепили навыки чтения и печатания слов; составления цепочки слов путём замены одной буквы; вспомнили слова-анаграммы от исходного путём перестановки всех имеющихся букв; путём развития речевого внимания и фонематического слуха; разгадывали ребусы; закрепили навыки печатания предложения, используя изученные правила.
